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Передмова

Посібник «Викладання курсу «Я і Україна. Довкілля» в початковій школі» написаний колективом науковців та вчителів шкіл-лабораторій. Надалі курс «Я і Україна. Довкілля» скорочено будемо називати «Довкілля». 

Довкілля — предмет нового покоління, соціоприродничого, етно-екологічного спрямування. Цей посібник допоможе вчителям опанувати особливості курсу «Довкілля» і застосовувати їх під час викладання інших предметів.

Визначимо деякі особливості курсу «Довкілля».

Довкілля — життєвий світ дитини, який їй знайомий з перших кроків життя, який вона любить, пізнає і який дає можливості їй творити свою свідомість, вирощувати з дитячого малозв’язного, необ’єктивованого, егоїстичного та егоцентричного мислення (за П.Ф. Каптєревим) розум і свідомість соціально зрілої особистості.

Психолого-педагогічні умови для цього повинна створювати школа, перебування дитини у школі має бути природним розвитком її свідомості людського індивіда у свідомість соціально зрілої особистості. Як вказував П.Ф. Каптєрев, основне завдання школи полягає не в тому, щоб дати дитині якомога більше знань — знання швидко старіють і забуваються. Основне завдання школи — виростити дитину,у якої розум перетвориться з дитячого в соціально зрілий, здатний розв’язувати суспільні завдання. І єдиний спосіб соціалізації розуму людського індивіда — систематизація знань.

Через те найбільш відоме означення поняття «освіта», яке дається у словнику, таке: «Освіта — процес і результат засвоєння систематизованих знань, вмінь, навиків...» (Сов. энцикл. словарь, М, 1982. с. 920).

У цьому означенні глибокий зміст тих перетворень, які відбуваються з дитячим мисленням під час його природовідповідного розвитку («росту») в розум соціально зрілої особистості, і умов, які повинна створити школа для дитини.

Дозволимо ще раз П.Ф. Каптєреву нагадати нам, що «систематизація дає дітям насолоду більшу, ніж смачна їжа, відпочинок і пестощі». Діти інстинктивно прагнуть досягти зрілості розуму, бо тільки вона дає «можливість» оберігати себе, свій рід (народ), своє довкілля (Батьківщину). Перетворення дитячого розуму в розум соціально зрілої людини є природним способом існування дитини, підлітка. Прагнення до такого способу буття випливає з базових органічних і ментальних потреб дитини. Задоволення базових потреб дитини — умова зміцнення її фізичного і психічного розвитку.

Щоб зрозуміти, які природовідповідні психолого-педагогічні умови ми маємо створити дитині в її шкільному житті, звернемося до понять «систематизація знань, вмінь, навичок», «система», «результат навчання» і ін. 

Система — це закономірно зв’язані між собою елементи, що її створюють. Якщо ми хочемо довести, що даємо дитині систему знань, то потрібно вказати, зміст яких закономірностей, законів, використаний нами і дитиною під час об’єднання, обгрунтування знань, вмінь.

Система — в перекладі з грецької означає «ціле, що складається з частин». Психологи довели, що розуміння будь-чого досягається включенням його до складу «цілого». А поскільки розуміння є природним способом буття людини, то формування цілісності знань (системи знань), інтеграція знань у цілісність в освітньому процесі також є природним способом життя дитини, умовою гуманізації і гуманітаризації освітнього процесу. Саме тому так часто зустрічаються в документах про освіту, програмах, посібниках для вчителів вирази «цілісна картина світу», «цілісність знань», «цілісність мислення» і т.п. Але як нам довести, що ми створили умови для формування в свідомості дитини цілісності знань, цілісності мислення?

Показником (експлікатом) цілісності може бути підлягання всіх елементів, що її складають, єдиним закономірностям. Як бачимо, зміст закономірностей, єдиних для об’єктів життєвого світу дитини (в тому числі і для самопізнання дитини, бо вона також є об’єктом пізнання свого життєвого світу), необхідний у змісті освіти.

Уявлення про зміст закономірностей природи має стати для дитини і засобом пояснення явищ, об’єктів свого життєвого світу, і засобом створення у своїй свідомості як уявлень про цілісність світу, так і цілісної системи знань, вмінь, навичок. Підкреслимо, що цілісність системи знань, вмінь, навичок є власним продуктом праці дитини, дійовим результатом освітнього процесу. Ніхто не може замість неї самої в її свідомості створити цілісність, єдність елементів знань. Таким чином, систематизація, створення цілісності елементів освіти зв’язана ще з однією її характеристикою — продуктивністю.

Діагностувати ці характеристики навчального процесу — гуманізацію, гуманітаризацію, продуктивність навчання — можна за умови введення в зміст освіти початкової школи загальних закономірностей природи. Традиційно в початковій школі і далі — до 6 класу включно закони і закономірності не вивчаються. Хоча психологи, зокрема Ж. Піаже, довели, що зміст закономірності збереження, закономірності спрямованості самочинних процесів до рівноважного стану доступний дітям 6-7 річного віку, вони (неусвідомлено) користуються ним у своїх умовиводах і значно раніше. Спробуйте показати дитині 4-5 років іграшку або цукерку, а потім заховайте, скажіть, що іграшка (цукерка) зникла. Хіба дитина повірить вам? Або поставте тарілку на край стола і, підтримуючи її рукою, попросіть дитину поставити тарілку так, щоб вона не впала. Дитина це зробить.

У курсі «Довкілля», починаючи з 1 класу, уявлення про зміст загальних закономірностей (збереження, спрямованості самочинних процесів до рівноважного стану, періодичності —повторюваності процесів у природі) служать основою систематизації знань дитини про оточуючу її природу, про створені людиною об’єкти, їх функціонування, про людину, в тому числі і про саму дитину.

У початковій школі зміст названих закономірностей використовується в доступному дітям цього віку виразі. Наприклад, ніщо не зникає безслідно і не утворюється з нічого; речовини з часом розсіюються; у навколишньому світі багато подій повторюються через певні проміжки часу і т.д. У процесі пояснення найбільш загальних взаємозв’язків у природі — обмін живих організмів речовиною і енергією з навколишнім середовищем, сезонні та добові зміни в житті рослин, тварин, людей — учні засвоюють зміст названих закономірностей.

Використання названих закономірностей під час пояснення змін у довкіллі, життєдіяльності рослин, тварин, людини дає можливість учням поступово оволодівати знаннями, які задовольнять базові потреби людини в самозбереженні, збереженні свого найближчого суспільного оточення та природного довкілля.

Засвоєння знань про  довкілля відбувається як у приміщенні школи — кабінеті довкілля, так і в «школі без стін», на уроках серед природи — на екологічній стежині, в куточках мислення серед природи та ін. Саме уроки серед природи, які проводяться в основному у визначні дні українського, слов’янського календаря (святкові дні), дають дитині «живу їжу» для розвитку її мислення і мовлення. 

Пізнаючи життєвий світ, дитина задовольняє свої природні потяги («інстинкти» за Дж. Дьюї) у дослідництві і висновках, конструюванні, комунікації, художньому виразі результатів пізнання дійсності. Для розвитку цих природних потягів дитини, формування її  здібностей та інтересів мають бути створені природовідповідні психолого-педагогічні умови. Вони значною мірою задовольняються курсом «Довкілля»:

— зміст знань, у якому стержнем інтеграції цих знань у цілісність в кожний момент їх вивчення виступають уявлення про найбільш загальні взаємозв’язки у довкіллі (про зміст загальних закономірностей природи);

— навчальне середовище; система методів навчання, яка базується на природних потягах дитини, форми організації занять, які намагаються середовище навчання перетворити у «школу без стін», що є основною умовою продуктивного навчання.

 Педагоги більше як 40 країн об’єдналися в пошуках ефективних шляхів продуктивного навчання. Ці шляхи обгрунтовуються для підлітків 15-18 років, які втратили інтерес до традиційного навчання.

Проте основна проблема продуктивного навчання, на нашу думку, в тому, щоб завбачити появу делінкветних (з відхиленням у поведінці) підлітків. 

Одним з таких шляхів такого завбачення, як показали дослідження в школах з вивченням довкілля, є створення для дітей природовідповідного навчального середовища, змісту знань, методів, і форм навчання, а також відхід від авторитарної моделі навчального процесу, що реалізовано в освітній програмі «Довкілля».

Створені умови дитина використовує відповідно до своїх природних задатків і особистістю стає самостійно.

Ще одна особливість курсу «Довкілля»: він веде дитину до пізнання себе як частини природи і свого народу, відповідно до плану, вказаного Г.С. Сковородою: «Пізнай природу, пізнай свій народ, пізнай себе».

Загальні питання викладання курсу

1. Завдання курсу «Довкілля» в початковій школі

Основна мета курсу — природовідповідний розвиток людського індивіда в особистість і індивідуальність, людину, здатну брати на себе відповідальність за своє майбутнє і майбутнє рідної землі (природне довкілля) та свого народу (суспільне довкілля).

Ця мета реалізується в курсі через створення психолого-педагогічних умов, моделі навчального процесу, навчального середовища (змісту знань, методів і форм навчання) для:

— природовідповідного особистісного розвитку школяра, задоволення його базових органічних і ментальних  потреб у пізнанні свого життєвого світу (довкілля); задоволення природних потягів дітей до дослідництва і висновків, конструювання, комунікації, художнього самовиразу;

— засвоєння учнями системи знань про природу, суспільство, духовну спадщину українського народу, необхідних для розвитку і саморозвитку молодшого школяра та його підготовки до подальшого навчання в школі;

— громадянського виховання учнів, формування в них почуття любові до своєї Батьківщини, громадянських якостей та ідеалів через набуття відповідного соціального досвіду та пізнання природи; 

— систематизації знань про природу, суспільство, традиції свого народу на основі  уявлень про найбільш загальні взаємозв’язки в природі, що приводить до поступового перетворення дитячого мислення в розум соціально зрілої особистості; 

— продуктивності знань, вмінь; 

— формування наукового світогляду, екологічної культури, біоцентричного мислення, навичок користування приладами природодослідника, вмінь пізнання дійсності науковими методами.

Метою курсу «Довкілля» є формування цілісної наукової картини світу та наукового світорозуміння у молодших школярів. Звернемося до поняття «наукова картина світу». «Світ» (рос. мовою «мир») за означенням філософів є сферою прояву тотально діючих для всіх об’єктів цього світу закономірностей. Відображення цієї дії тим чи іншим способом є картиною світу. Оскільки під час вивчення об’єктів і явищ життєвого світу учні намагаються пояснити їх на основі уявлень про загальні закономірності природи, то у їх свідомості формується система знань про дійсність, яка і є відображенням наукової картини світу, науковим світорозумінням, світоглядом учнів. Наявність його в учня може бути визначена по тому, як він використовує знання про найбільш загальні зв’язки у природі, виражені в загальних закономірностях, під час пояснення тих чи інших явищ, властивостей об’єктів свого життєвого світу.

«Формування у дітей і молоді цілісної наукової картини світу і сучасного світогляду, здібностей і навиків самостійного наукового пізнання» — один з пріоритетів розвитку вітчизняної освіти (Національна доктрина розвитку освіти України у ХХІ столітті).

Одним з важливих завдань курсу «Довкілля» є формування особистісно значимих знань.

2. Формування особистісно орієнтованих знань 

під час вивчення курсу
Оволодіння технологією застосування тих чи інших знань, вмінь — ознака функціональної грамотності, продуктивної освіти, освіти, спрямованої на одержання продукту - речового чи ідеального (нових знань, ідей тощо). Технологізація знань, їх особистісне використання  - це перетворення їх у знання, що застосовуються учнем для розв’язання ним задач, поставлених, перш за все, самостійно, умова особистісно орієнтованої освіти. Це завжди процес об’єднання, інтеграції знань, яку за учня ніхто не може виконати крім нього самого.

Проблема пошуків шляхів ефективного і природовідповідного формування технологізованих, особистісно значимих для учня знань — це проблема не тільки педагогічна, а і соціальна. Вона пов’язана з проблемою розробки змісту і навчального процесу особистісно орієнтованої освіти, суттєвою складовою якої є продуктивна освіта, а ядром продуктивної освіти є система технологізованих знань, вмінь. Як відмічають педагоги, чим більше закономірностей ми знаємо, тим більшою мірою наші знання технологізовані (І.П. Підласний, Г.І. Саранцев).

Яку роль у формуванні технологізованих наукових знань може відіграти початкова школа? Які закономірності і яких наук мають бути основою технологізації знань про дійсність, а потім і основою розробки науковоємнісних технологій у майбутній професійній діяльності людини? Адже в дитинстві мають закладатися звички мислення, фундаментальні засади інтелекту, які спрямують діяльність особистості на природовідповідне життя як власне,так і людства. Без уявлення про закономірності і розуміння їх неможливо досягти ефективної технологізації знань, формування вмінь. Чим більше ми знаємо про закономірності протікання якогось процесу, тим він технологічніший. У початковій школі на уроках довкілля ми даємо учням уявлення про закономірності збереження, періодичності процесів та спрямованості їх до рівноважного стану, про закономірності будови речовини. Вони і повинні, в першу чергу, стати основою технологізованості знань.

Технологізовані (особистісно цінні, найбільш часто використовувані в практичній діяльності) природничонаукові знання — одна з найбільш важливих характеристик особистісно орієнтованої, продуктивної освіти; вони включають систему наукових уявлень про найбільш загальні закономірності природи та методи, що приводять до одержання і використання дитиною цих знань під час розв’язання задач, пов’язаних з безпекою своєї життєдіяльності, безпекою оточуючих людей і довкілля; з використанням знарядь і найбільш продуктивною працею. Особистісне присвоєння, технологізація цих знань психологічно і історично обумовлена, оскільки випливає з базових органічних і ментальних потреб людини. Системостворюючими компонентами технологізованих природознавчих знань молодших школярів виступають зміст вище названих загальних закономірностей природи та зміст знань про методи пізнання природи (спостереження, дослідження, експеримент, моделювання). 

Технологізовані знання обумовлюють ціннісне ставлення дитини до себе і світу. Стержнем такого ставлення є любов до усього живого, благоговіння перед життям, «со-вість» — вість від кожної живої істоти до всіх інших, прояв якої осмислюється через пізнання основних зв’язків у довкіллі.

Наявність системи технологізованих природничонаукових знань у молодшого школяра є умовою цілісності його світосприйняття, його картини світу, оскільки цілісність проявляється через виявлення підлягання всіх її об’єктів загальним закономірностям.

На психологічному рівні процес формування технологізованих знань грунтується на механізмах задоволення органічних і ментальних потреб дитини, її «інстинктів» (по Д. Дьюї) — соціального, будівельного, художнього виразу, дослідницького. На педагогічному рівні процес формування технологізованих знань визначається як присвоєння особистістю молодшого школяра знань про найбільш загальні об’єктивні зв’язки в оточуючому світі, які лежать в основі будь-яких знань — наукових чи побутових, про методи виявлення цих зв’язків; переведення знань про фундаментальні закономірності природи через індивідуальний досвід у видноколо власного «Я», реалізація особистісних орієнтирів у технології самозбереження, збереження роду, суспільства, довкілля.

Курс «Довкілля» створює дидактичні умови, необхідні для формування в учнів технологізованих знань, продуктивної освіти. До таких умов належать: наявність у змісті курсу знань про закономірності природи і система методів, яка випливає із органічних потреб дитини; використання в навчальному процесі власного досвіду дітей, якого вони набувають вдома, особливо під час роботи зі щоденником, в кабінеті довкілля, на екологічній стежці під час уроків серед природи. 

У рекомендаціях до вивчення кожної теми підкреслені знання і вміння, на засвоєння яких слід звернути особливу увагу. Після вивчення кожної теми у 3-4 класах проводимо самостійну роботу за подібним до наведеного текстом:

1. Які знання ви найчастіше використовували під час уроків, при виконанні домашніх робіт, досліджень (спостережень)?

2. Які із знань, одержаних під час вивчення даної теми, допомогли вам створити власні знання про дійсність, необхідні у вашій життєдіяльності (в школі і поза школою)?

3. Які види роботи вам дали найбільше цінних знань:

(підкресліть)

а) читання текстів підручника; б) обговорення питань у групах; в) проведення спостережень (досліджень у класі); г) проведення досліджень у природі; д) моделювання; ж) фантазування; з) гра; є) малювання.

4. Яких знань вам не вистачає для розв’язування поставлених вами задач?

З досвіду роботи наводимо приклади типових відповідей учнів на питання контрольної роботи в кінці навчального року (4 клас).

Типові відповіді на 1 запитання.
Найчастіше я використовував(ла) знання, як досліджувати себе, довкілля, рослини, тварин, свою домівку; як складати моделі об’єктів і явищ; використовувати і заощаджувати енергію; піклуватися про своє здоров’я і здоров’я своїх рідних і т.д.

Типові відповіді на 2 запитання.
Я б хотів(ла) зберегти на все життя, як правильно використовувати знання про речовини, молекули і атоми; про те, що ніщо не виникає з нічого і не зникає безслідно; про повторюваність явищ у довкіллі; як правильно використовувати енергію; як перетворюється енергія; де який орган знаходиться у моєму організмі і т.п.

Типові відповіді на 4 запитання.
Для розв’язання своїх задач мені не вистачає знань про космос, про те, як зберігати своє здоров’я, як бути врівноваженим, сильним, розумним; як відремонтувати машину, користуватись інструментами; як найкраще виконувати роботу і т.д.

3. Навчальне середовище

Навчальне середовище, яке створює умови для продуктивної освіти, технологізації знань, має бути відмінним від класної кімнати, пристосованої для слухання (читання). В цьому середовищі дитина має діяти. До такого середовища ми відносимо кабінет довкілля, екологічну стежку, школу-довкілля та довкілля в буквальному розумінні слова.

Обладнання кабінету довкілля визначається специфічністю навчального предмету і відрізняється від інших кабінетів загальноосвітніх шкіл тим, що поряд з приладами для демонстрацій і практичних робіт, технічними засобами навчання в ньому створюються умови для спостереження, дослідження, демонстрації живих об’єктів природи (рослин і тварин), для роботи по виготовленню моделей, в тому числі і моделювання на комп’ютері, рольової гри під час уроків довкілля. Базою для поповнення кабінету природним матеріалом, необхідним для заняття, служать об’єкти природного і виробничого (сільськогосподарського) оточення: ліс, луки, водойма, поле, сад, город.

У кабінеті виділяється астрономічний (разом з метеорологічним) куточок – зліва від дошки. У ньому розміщається карта зоряного неба, модель Сонячної системи, підзорна труба. За вікном – термометр, психрометр, на вікні — гномон (або кілька гномонів); флюгер. На стіні (можна поруч з картою зоряного неба) розташовують плакат «народний прогностик», на якому відмічені визначні дні народного календаря та відповідні народні прикмети. Справа від дошки розміщуються (найкраще в ніші) шафи для збереження найуживанішого демонстраційного та лабораторного експерименту.

Біля демонстраційного стола, який розташований на підвищенні, як і в інших кабінетах, установлюють відеомагнітофон; комп’ютер.

Біля стіни, протилежної до дошки, обладнується мінімайстерня. Вона складається з тумбочки з набором столярного та слюсарного інструменту і верстака, що відповідно до зросту учнів.

У мінімайстерні є також шафа з «матеріалом довкілля». Її наповнюють учні під керівництвом учителя (це можуть бути картон, дерево, жерсть, фольга, дріт, шматочки дерева, пластмаси, оргскла, шматочки металу, шкіри, тканин; глина, пісок, камінці; гілочки дерев, сучки, шишки; дерев’яні дощечки різних розмірів, пластилін, цв’яхи та ін; набір одноразового посуду. Під час виконання завдань з моделювання учні беруть з шафи потрібний їм матеріал, інструмент.

Біля майстерні – шафа з обладнанням для мінітеатру. У курсі для початкової школи один з важливих методів навчання — гра. Коли бджілка і мурашки (собака та кіт і т.д.) розмовляють про своє довкілля, вони одягають відповідні «костюми» і використовують відповідні «декорації». «Костюми» і «декорації» виготовляються дітьми під час моделювання на уроках довкілля чи на уроках праці. «Декорації» – це моделі довкілля відповідної істоти – бджілки, мурашки, синички, ластівки та ін. Вони служать наочністю під час вивчення тих чи інших тем і водночас використовуються під час гри.

Не менш цікавою для дітей початкової школи є подорож у «стародавню минувшину» – вони із захопленням перетворюються в «дружинників» з княжої доби та «козаків» Запорізької Січі. Шафа «стародавня минувшина» виконує роль міні-музею минулого рідного краю. В ній — одяг, взуття українців, посуд, знаряддя праці, моделі житла. Учні їх з інтересом виготовляють і чекають, коли ця наочність буде використана на уроці.

У курсі учні ведуть спостереження, дослідження за своїм здоров’ям, тому в кабінеті доцільно по можливості організувати «медпункт». Це куточок, де є аптечка, медичні ваги, лінійка для вимірювання зросту, силомір, фонендоскоп.

Світлу стіну (з вікнами) займає куточок живої природи: акваріум, кімнатні рослини, розсада городніх рослин, «трава» для тварин та ін. Живий куточок для тварин краще розмістити у коридорі чи рекреації. Особливу радість у дітей викликають птахи.

Окрему шафу можна відвести під «речі природодослідника», де розміщують прилади, різноманітні сачки, посуд для спостереження за життям комах, черв’яків, земноводних, плазунів; блокноти та сумки природодослідника; туристичні килимки, що використовуються на уроках серед природи.

Відмітимо, що в кабінеті працюють учні 3-6 класів, учні 1,2 класів на уроках довкілля працюють у класі або в довкіллі.

Кожен напрям роботи в кабінеті швидко знаходить своїх прихильників серед учнів – астрономів, метеорологів, спостерігачів за тваринами і рослинами, «технарів», істориків, «лікарів», артистів… Групи ведуть спостереження і дослідження за інтересами, відповідають за свої куточки, дбають про них. Найчастіше в цю роботу включаються і батьки, а особливо дідусі і бабусі. Кабінет «Довкілля» перетворюється в осередок шкільного життя, де під наглядом дорослих діти працюють і після уроків.

У великих школах, де багато паралельних класів, обладнують комплекс «довкілля». В рекреації, яка відділяється від приміщення школи дверима, розміщуються живий куточок, мінімайстерня, мінітеатр, мінімузей; меблі, які дозволяють проводити тут уроки чи певну частину уроку. В цій частині приміщення розміщуються класи початкової школи, кожен з яких є кабінетом певного напрямку довкілля: кабінет природознавства, кабінет праці, кабінет суспільствознавства та ін. При потребі вчителі використовують приміщення кабінету, що необхідний під час вивчення тієї чи іншої теми «довкілля». В деяких школах обладнані зелені класи (ЗОШ №6 м. Кременчука), поза приміщенням.

У кабінеті довкілля можна вести і різноманітну позашкільну роботу, в процесі якої учні поглиблюють і розширюють знання про своє середовище життя, складають фенологічні таблиці, проводять досліди і оформляють їх результати. В кутку живої природи учні спостерігають і доглядають за рослинами і тваринами.

При обладнанні кабінету вчителі користуються методичним посібником по організації кабінету «Довкілля».

Виходячи із завдань вивчення курсу, можливостей навчального закладу і його специфіки, вчитель може внести свої корективи і творчо використати його рекомендації.

Велика частина уроків довкілля у початковій школі проводиться на екологічній стежці.

Навчальна екологічна стежка — це різновидність організованого маршруту по місцевості для проведення навчальної і пропагандистської природоохоронної роботи. Призначення такої стежки — створити умови для вивчення природи поза стінами класу, для безпосереднього спілкування учнів з природою, формування у них екологічної культури.

Досвід створення екологічних стежин показує, що вони мають бути розташовані в легкодоступній місцевості. Найкраще маршрут прокладати по існуючій дорожно-стежинній сітці. Доцільно уникати великих ділянок з монотонними, однотипними угрупованнями. Необхідне чергування відкритих просторів з лісовими стежинками, рівного і пересічного рельєфу, куточків незайманої природи з ділянками, які піддалися значному антропогенному впливові.

Для проведення уроків серед природи на екологічній стежині доцільно виділити «зупинки», які являють собою об’єкти вивчення з найбільшим інтегративним потенціалом і в той же час дають можливість проводити уроки з певною тематикою: фізичні, географічні, хіміко-аграрні, біологічні (ботанічні, зоологічні), уроки народознавчого характеру. Біля таких зупинок по можливості доцільно обладнати класи під відкритим небом. Такі класи, наприклад, обладнані на екологічній стежині експериментальної Шишацької ЗОШ ім. Вернадського (Полтавська обл.).

Екологічна стежина у цій школі вибрана на невеликій площі з урахуванням різноманітності біоценозів.

Стежка, яка розпочинається в найвищій точці Ковиль-гори, проходить через її сідловину, петляючи терасами, спускається до Нардового озера та ріки Псьол, а потім знову піднімається до місця, де була садиба В.І. Вернадського. Довжина стежини біля 2,5 км.

Починається маршрут на місці пам’ятного знаку, встановленого на честь 125-річчя з дня народження В.І. Вернадського. Тут розміщені стенди, присвячені науковій діяльності вченого, та схема екологічної стежки.

Спустившись до гори «Кобила», учні потрапляють до давньослов’янського капища. Зліва і справа крутосхили, порослі широколистим лісом, прямо перед нами — капище древніх слов’янських богів. Серед них і Перун, і Дажбог, Ярило — ті, в яких вірили наші пращури, і ті, що встановлені вже і освячені учнями школи — Бог флори, Бог фауни, Боги звірів, птахів, комах. На терасі гори Кобила розташовані клас під відкритим небом. На цьому місці проводяться в польових умовах заняття з учнями з курсів довкілля, біології, екології, географії. А далі — зупинка «Геологічна». Тут у крутому схилі зроблені геологічні розрізи та розрізи грунту. Саме в цьому місці школярі вивчають геологічну будову літосфери, історію її виникнення.

Наступна зупинка «Ботаніка» біля — популяції барвінку. Площа популяції біля 1,1 га. Направо і вгору — широколистий ліс. Добре проглядається ярусність лісу, основу якого становлять деревні поверхи, під якими ростуть трав’янисті рослини. Цей рослинний світ — дім для тварин та мікроорганізмів. Всі вони пристосувалися до певних умов існування, між ними встановилися складні взаємовідносини. А навесні на галявинах буяє царство первоцвітів.

Наступна зупинка «Зоологічна». Весною ліс наповнюється співом птахів — славки, соловейка, вівсянки, сорокопуда-жулана. Часто можна побачити сойку, сороку, дятла, а зліва внизу на високих деревах більше 10 гнізд лелеки. Зустрічаються тут зайці, білки, мишовидні гризуни, косулі, дикі кабани. А в гущавині під горою — залишена лисяча нора. Цікавою є колонія вужів, яку діти вже добре знають і не бояться її мешканців.

Внизу біля Нардового озера (стариці річки Псел) розміщена зупинка «Гідробіологічна», тут обладнаний ще один зелений клас. Розчищене учнями джерело обнесене зрубом. Це одна з найулюбленіших зупинок школярів, які з великим задоволенням проводять тут гідробіологічні дослідження.

Далі розташований місток, по якому можна перейти через протоку, що сполучає Нардове озеро з річкою Псьол. Тут розташована зупинка «Гідрологія». На природному півострові обладнаний невеличкий пляж та місце для рибної ловлі. Тут можна відпочити, у визначеному місці розкласти багаття.

Піднімаючись стежкою вгору, потрапимо до зупинки «Старий сад». Це залишки чудового саду, що був посаджений Володимиром Івановичем Вернадським. Якщо пройти ще декілька десятків метрів, побачимо залишки будівлі дачного будинку вченого.

На екологічній стежці проводяться спостереження і дослідження учнями 3-4 класів та 5-11 класів. Стежка спланована і сформована під керівництвом заступника директора школи Ярового Ю. В..
4. Зміст і структура курсу «Довкілля» в початковій школі

Зміст курсу «Я і Україна. Довкілля» сформовано відповідно до вимог Державного стандарту початкової загальної освіти (галузь «Людина і світ») та типових навчальних планів початкової школи з українською мовою навчання та з мовами навчання національних меншин. Змістові лінії розкриті у пояснювальній записці до програми курсу «Довкілля».

В основі структури курсу лежить дія дитини на шляху іі природного розвитку, відповідно до її вікових особливостей.

1 клас — «Запитую довкілля»;

2 клас  — «Запитую довкілля»;

3 клас — «Спостерігаю довкілля»;

4 клас — «Досліджую довкілля»;

У 1 і 2 класах розвивається пізнавальна активність дитини. Як відмічав німецький психолог Р. Пенциг, навчившись запитувати, людина робить у своєму житті вперед такий же крок, як і навчившись ходити. 

Запитування і антиципація (передбачення) — основні види мислительної діяльності дитини на початку пізнання життєвого світу.

Як відмічає німецький філософ Е. Корет, людина зобов’язана запитувати (вопрошать), це належить її сутності. Людина не влаштована подібно тварині в обмежене оточуюче середовище і не фіксована певною поведінкою. Людина вільна у своїй свободі. Вона сама має оформляти своє існування, сама має зважуватися на вчинки. Ми зобов’язані творити свій світ. Для цього необхідне власне, особисте пізнання. Людина зобов’язана надавати орієнтуючу функцію життю в цілому, свободі і відповідальності вчинків. Тому ми зобов’язані запитувати про те, чого ми не знаємо, але повинні і хочемо знати, щоб правильно поводити себе, будучи вільними. Запитувати означає не-знати, знаючи про власне не-знання, а це означає прагнення до подальшого знання.

Про що людина має запитувати? Перш за все ми зобов’язані пізнавати і розуміти наш найближчий життєвий світ. Ми запитуємо  про основи, про сенс і цілі дійсності в цілому, в якій ми зобов’язані оформляти власне життя і відповідати за це (Ємерих Корет. Основы метафизики. К.: Тандем, 1998. с. 9-11.). Якщо шановний читач згадає, що Я.А. Коменський вважав за необхідне вчити ще в материнській школі дітей «метафізиці» — науці про першооснови буття, то він погодиться як з наведеним вище міркуваннями німецького філософа, так і з тим, що в перші роки шкільного життя основним продуктом навчання мають бути власні запитання учнів відносно життєвого світу і самого себе.

У 1 класі курс «Я і Україна. Довкілля» складається з 4 тем, які послідовно ведуть дитину до пізнання себе через пізнання об’єктів оточуючого світу. В 1 класі на першому уроці дається поняття довкілля. Воно формується через зміст білого вірша, який закінчується висновком: «Довкілля — це все, з чим ти пов’язаний в світі. І сам ти частина довкілля».

У цьому означенні закладений глибокий зміст, який окреслює шлях дитини до розуміння себе і навколишнього світу.

Якщо сам ти — частина довкілля, то для того, щоб визначити свій життєвий шлях, свою поведінку, в тому числі і по відношенню до самого себе, придивися, як живуть мешканці довкілля, як вони зберігають своє середовище життя, себе, свій рід; яким об’єктивним зв’язкам у довкіллі, закономірностям вони підлягають; подумай, чому ти можеш навчитись у природи.

Якщо ти — частина довкілля, то не має сенсу запитання: «Що слід оберігати більше (в першу чергу) — себе чи довкілля?» Своє середовище життя слід оберігати і захищати так само, як і себе самого. А для цього слід знати своє довкілля, перш за все — зв’язки у ньому. Бо зміна зв’язків призведе до зміни довкілля і тебе.

Це ті «аксіоми», які необхідно донести до дитини так, щоб їй здавалося — це її власне відкриття.

У першій темі 1 класу діти оволодівають «інструментом» вивчення довкілля: вони відкривають для себе, як багато їм дала природа для пізнання свого життєвого світу і себе за допомогою органів чуттів.

У другій темі учні шукають відповіді на запитання, як живуть різні мешканці довкілля — рослини, комахи, птахи, моделюють їхні довкілля, виявляють у них найбільш загальні взаємозв’язки — поступово готуються до відкриття загальних закономірностей. Знайомлячись з живою природою, учні сприймають її цілісно не поділяючи на рослинний і тваринний світ.

Набуті знання допомагають учням під час вивчення 3 теми зрозуміти, як живуть люди, в першу чергу, діти. У цій темі велика увага приділяється патріотичному змісту.

У кінці року діти готові до відкриття найбільш доступної їм закономірності — повторюваності явищ у довкіллі. До уявлення про цю закономірність учні підходять на основі аналізу сезонних та добових змін у довкіллі. Під час вивчення четвертої теми дається початкове уявлення про Космос,рух планет,Сонячну систему.

У другому класі під час вивчення першої теми учням створюються умови для розуміння змін у природі. В той же час вивчаються компоненти неживої природи, які при всіх змінах залишаються в довкіллі — сонячне випромінювання, земля, вода, повітря. Створюються передумови для відкриття в наступному класі однієї із загальних закономірностей природи  — збереження (речовини, енергії при різноманітних перетвореннях).

Друга та третя тема присвячені ознайомленню з рослинним і тваринним світом. Тут велика увага приділяється народознавчому матеріалу, вихованню любові до живого.

Остання тема дає можливість дитині набуті знання і вміння використати для пізнання себе: як я бережу себе, як готую себе до безпечного, щасливого життя? Що я роблю для того, щоб рідні, близькі почувалися добре поруч зі мною, були щасливими?

У 3 класі дитина вже має достатньо розвинуту пізнавальну активність, щоб розвивати в собі спостерігача (курс «Спостерігаю довкілля»).

Людина набуває знань через спостереження за оточуючою дійсністю, за явищами, що відбуваються в природі і суспільстві, в умовах виробництва. Тому потрібно формувати в дітей вміння спостерігати, щоб спостереження стало для них методом отримання достовірних знань про життєвий світ, про суспільство. Людина, що володіє вмінням спостерігати, пізнає значно більше, помічаючи в звичайних явищах суттєво важливі властивості дійсності, важливі тенденції в розвитку економіки, культури, науки, техніки. Риси спостерігача мають формуватися саме в початковій школі, до 11-12 років, поки формуються фундаментальні структури мислення особистості.

М.В. Остроградський писав у «Роздумах про викладання»: «Діти мало привчені спостерігати. Взагалі, вони дивляться, не бачачи; слухають, не чуючи; говорять, не знаючи. На жаль, майже всі чоловіки й жінки як діти...

Скажемо відверто: недолік у навчанні дітей полягає в тому, що в них не виховують силу волі. Їм не прищеплюють спостережливості, не вчать керувати своєю увагою.

...Увагу дітей важливо спрямовувати з раннього дитинства. Якщо ви зумієте привчити дітей до точного спостереження, то ви, безперечно, будете близькими до досягнення досконалості в справі виховання».

Третій рік вивчення довкілля присвячений тому, щоб діти привчилися до точного спостереження.

У першій темі 3 класу учні знайомляться з методом спостереження. При вивченні другої теми вони застосовують цей метод по відношенню до пізнання явищ неживої природи і водночас підходять до змісту закону збереження маси речовини. В третій темі метод спостереження застосовується по відношенню до рукотворного світу, до перетворень енергії в довкіллі, учні підходять до розуміння змісту закону перетворення і збереження енергії (терміни закон, закономірність не вживаються, формування законів не дається і не вимагається від учнів).

У четвертій та п’ятій темах учні вчаться спостерігати за живими організмами — рослинами та тваринами. Суттєвим є те, що крім зовнішніх зв’язків організму з довкіллям розглядаються внутрішні зв’язки між системами органів, дається уявлення про фізіологічні процеси, оскільки учні вже мають уявлення про будову речовини, перетворення речовин, про енергію.

Остання тема присвячена розвитку спостережливості за собою, своїми близькими, найближчим суспільним оточенням.

Протягом 3 класу учні набувають рис спостерігача, якого характеризує увага, кмітливість, терплячість, вміння працювати з приладами, співпрацювати в групі, ставити мету спостереження, складати його план та пояснювати результати спостереження на основі знань про загальні взаємозв’язки в природі.

У четвертому класі розвиток набутих знань продовжується (курс «Досліджую довкілля»), до них додаються такі риси як здатність змінювати обставини з метою одержання планованого результату та здатність відповідати за наслідки втручання в обставини. Учень стає природодослідником, в тому числі дослідником себе та суспільних відносин. 

Під час вивчення першої теми, як і в попередніх класах, учні оволодівають методом дослідження довкілля. Одержані вміння закріплюються під час вивчення другої теми («Досліджую себе»). Учні переходять до найважливішого для себе завдання — дослідження свого організму, умов свого фізичного і психічного здоров’я, його збереження і зміцнення. Третя тема важлива в аспекті формування екологічної культури учнів, їх валеологічної освіти.

До другого півріччя 4 класу в учнів уже починає формуватися абстрактне мислення, вони здатні мисленно досліджувати своє віддалене довкілля — Землю. Остання тема, як і в попередніх класах, присвячена дослідженню людини, зокрема в минулих поколіннях. Як жили люди в минулі часи? Як вони оберігали себе, своє довкілля? Що заповідали тобі? На ці та інші запитання відповідають учні, досліджуючи минувшину своєї Батьківщини.

Слід відмітити, що вивчення теми викликає великий інтерес учнів. «Астрономічні» та «історичні» теми включені в зміст курсу «Я і Україна» — «Довкілля» на вимогу учнів під час його експериментальної перевірки.

У процесі вивчення курсу «Досліджую довкілля» учні оволодівають методикою експерименту. Експеримент є критерієм правильності теоретичних побудов. Оволодіння технологією проведення експерименту обов’язкове для сучасного спеціаліста будь-якої галузі господарства, будь-якої області природничих дисциплін.

Експеримент включає в себе спостереження, вимірювання, обчислення, модельні уявлення, аналіз одержаних даних. Всі ці вміння формуються під час дослідженнь в природі і при виконанні практичних робіт, які в 4 класі виконуються майже на кожному другому уроці.

У курсі формуються узагальнені вміння і навики навчальної діяльності, необхідні при вивченні не тільки природничих, а й математичних та технологічних дисциплін (складання плану спостереження, дослідження, проведення експерименту, вимірювання, моделювання).

У процесі спостереження основними є наступні операції, при виконанні яких формуються відповідні вміння і навики:

1. Осмислення мети спостереження.

2. Визначення об’єкта спостереження.

3. Виявлення умов, які необхідно створити для оптимальної видимості об’єкта спостереження (в тому числі застосування приладів).

4. Складання плану спостереження.

5. Вибір способу кодування інформації.

6. Проведення спостереження у відповідності з планом.

7. Аналіз результатів спостереження.

8. Формування висновків із спостереження.

У процесі виконання дослідів, практичних робіт учні набувають відповідних вмінь і навичок під час наступних операцій.

1. Сформулювати (зрозуміти) мету досліду.

2. Висловити гіпотезу, яка може бути покладена в основу досліду.

3. Визначити умови, необхідні для виконання досліду.

4. Визначити, які матеріали і прилади необхідні для досліду.

5. Скласти установку для досліду.

6. Скласти план виконання досліду.

7. Описати хід досліду найбільш раціональним способом.

8. Провести необхідні вимірювання, фіксуючи їх вибраним способом.

9. Сформулювати висновки.

5. Формування понять

Психологічний словник дає означення поняття як відображення істотних ознак досліджуваного об’єкта. Джерелом формування понять є об’єктивний світ. Поняття — це мислене відображення загальних і істотних властивостей предметів і явищ дійсності. Наприклад, у поняття «дерево» входять ознаки, притаманні кожному дереву, а не лише те, що характерно тільки для берези, для яблуні та ін. Поняття — це результат узагальнення властивостей одиничних конкретних предметів і явищ, одна з форм абстрактного мислення.

Шлях формування поняття — довгий. Він лежить через відчуття, сприймання, уявлення. Уявлення — це чуттєво-наочний образ предметів чи явищ дійсності, який зберігається і відтворюється в свідомості і без безпосереднього впливу самих предметів на органи чуттів. Уявлення — це передостання інстанція в перетворенні всіх чуттєвих форм на шляху до поняття.

Під час вивчення курсу «Довкілля» формування поняття про об’єкт чи явище починається з уявлення про них. Чуттєво- наочний образ об’єкта чи явища виникає в свідомості дитини разом з довкіллям об’єкта чи явища, де воно відбувається.

У свідомості учня сформовано уявлення, якщо він вказує зовнішні зв’язки об’єкта (явища) з довкіллям. Поняття про об’єкт (явище) учень має в тому разі, якщо він вказує внутрішні зв’язки між частинами об’єкта і його зовнішні зв’язки з довкіллям. В 1-2 класах формуються в основному уявлення про об’єкти та явища життєвого світу дитини. Починаючи з 3 класу, формуємо поняття.

Характеризуючи об’єкти життєвого світу в четвертому класі, учень пояснює будову (структуру) об’єкту, його зовнішні зв’язки з довкіллям, внутрішні зв’язки між елементам об’єкта, можливі зміни з об’єктом (розвиток об’єкта). Під час пояснення зв’язків об’єкта, його структури, його розвитку учень спирається на уявлення про найбільш загальні зв’язки в довкіллі. Структура пояснення об’єкта відбивається в моделі знань про нього.

Формування уявлень, понять проводимо за планом:

1. Звертаємося до знань учнів, одержаних на попередніх уроках; до власного досвіду учнів.

2. Використовуємо наочність з метою активізації уваги учнів, підсилення сприйняття, попереднього уявлення.

3. При формуванні уявлення акцентуємо увагу учнів на будові об’єкта, суттєвих зовнішніх зв’язках об’єкта (явища) з довкіллям; при формуванні поняття розкриваємо також суттєві внутрішні зв’язки між частинами об’єкта, його розвиток.

4. Абстрактне поняття (про дерево, кущ, трав’янисту рослину; звіра, птаха і т.д.) конкретизуємо (розглядаємо конкретні види рослин, тварин, відповідно їхнє довкілля).

5. Вивчене поняття включаємо в єдину систему знань, тобто обгрунтовуємо його зв’язки (властивості, зв’язки об’єкта) на основі уявлень про зміст загальних закономірностей природи.

Підводячи підсумок уроку, спрямовуємо діяльність учнів на створення моделі засвоєних знань.

Оскільки основні знання учні виділяють самостійно, хоч і при допомозі вчителя, їх можна назвати продуктивними (такими, що утворенні внаслідок об’єднання власного досвіду учнів, одержаних на уроці нових знань, їх осмислення, структурування та ін.).

Модель основних, продуктивних знань можна подати у вигляді малюнка, схеми. Наприклад: 

6. Система методів навчання

Методи навчання — це способи діяльності, які використовуються вчителем і учнями в їх спільній і взаємозв’язаній роботі, спрямованій на досягнення цілей навчання.

В довкіллі методи навчання, як і зміст освіти, навчальне середовище, форми організації занять, впливають з базових потреб дитини. Як раніше вже вказувалось, згідно концепції Дж. Дьюї, пізнавальною діяльністю дитини керують чотири потяги — до дослідництва і висновків, до конструювання, до комунікацій та художнього виразу образів дійсності, почуттів і т.д.

Ці природні базові потяги в курсі «Довкілля» задовольняються через систему методів: «прочитай з дорослими» (в 2-4 кл. «прочитай»), «робота в групах», «поміркуй», «виділи головне», «змоделюй», «виконай дослід», «намалюй», «пофантазуй», «пограйтеся в гру». Відповідно до зазначених методів систематизовані завдання в підручниках та зошитах. 

Наукові тексти в підручниках 3-4 класів подані паралельно з художніми — в залежності від підготовленості і розвитку учнів учитель може вибрати один текст (науковий чи художній) або обидва тексти для роботи з ними. Але всіх учнів обов’язково слід привчати до наукового тексту, до роботи з приладами природодослідника.

Методична система підручника включає систему методів, яка орієнтує навчальний процес на те, щоб навчити учнів приймати власні рішення, нести відповідальність за виконання завдання, розвивати почуття власної гідності та поваги до інших.

Учитель має намагатися формувати позитивне мислення. Невдачу потрібно перетворювати на успіх дитини, вчити дітей стикатися з невдачами без страху перед майбутнім, вірити у власні сили та робити кращим своє майбутнє.

Метою викладання курсу є формування активної позиції учнів, засвоєння його змісту на рівні діяльності. Від учнів щонайменше слід вимагати відтворення інформації. Методичний апарат відступає від традиційних методів перевірки знань і орієнтує діяльність учнів на роботу в групах, на практичні роботи, на гру як колективне моделювання ситуацій, спостережуваних у довкіллі. Методи «поміркуй», «прийми до уваги», «намалюй», «склади розповідь (казку)» орієнтують учня на індивідуальний підхід — власний вибір, прийняття рішення, відповідальність за зроблену справу. Результати індивідуальної діяльності включаються у суспільне життя класу під час виставок малюнків, обговорення казок, відгадування загадок та ін. Груповий метод роботи, навчання одними учнями інших є важливим процесом розвитку індивідуальних особливостей мислення учнів. Чим більше учні залучаються до процесу навчання одного другим, тим більше інформації та навичок вони набувають. Під час слухання вчителя ними засвоюється біля 5% змісту навчання, під час спостереження явищ, процесів — біля 35%, під час практичних робіт — засвоюється біля 70% інформації. В процесі взаємного навчання вони засвоюють 90-95%, бо шукають шляхів переконливого виразу його для товаришів.

На кожному уроці вчитель має використовувати наочність, предметні і знакові моделі явищ та процесів, про які йде мова; натурні моделі рослин, тварин, гірських порід (якщо є можливість); кольорові слайди та відеофільми. Наочність має бути підготовлена заздалегідь у кабінеті «Довкілля». До обладнання кабінету слід залучати учнів та батьків.

На перших уроках вчитель підкреслює важливість роботи в групах, оцінки групою діяльності того чи іншого учня. Він пропонує учням виробити правила роботи в групах і дотримуватись їх як учням, так і вчителеві.

Правила можуть бути такого змісту: 1. Як слухати всім одного. 2. Говорити по одному — по черзі. 3. Триматися в межах теми. 4. Ділитися ідеями. (Учні мають знати, що їхні ідеї цікаві для всіх і будуть належно оцінені). 5. Не погодитися з кимось — нормальна річ (не варто судити інших людей за їхні ідеї, така поведінка неприйнятна і неприпустима). 6. Вчитель і учні не повинні обходити жодної думки, якою б дивною вона не здавалась. 7. Вчитель повинен бути не експертом, а розумним співрозмовником, який допоможе кожному учневі постати розумним. 

Можливі інші правила, це буде залежати від складу класу.

У групі має бути від 4 до 6 учнів. Мала кількість учнів не забезпечить різноманітності думок для вибору правильної відповіді, а велика — буде не керованою. Практичні роботи учні виконують в парах. На уроках серед природи учні працюють у групах (по 4-6 учнів).

Не обов’язково всі методи роботи, вказані у підручнику для одного уроку, повинні бути використані на уроці (наприклад, написання казки, малювання, гра). Деякі з них можуть бути використані у домашньому завданні.

Про гру на уроці учнів доцільно попереджати завчасно, щоб вони могли приготувати до неї маски, одяг тощо. Також заздалегідь попереджаємо учнів про узагальнюючі уроки, на яких завжди є святкова частина (гра, виставка, вікторина тощо).

Особливу роль в курсі «Довкілля» відіграють методи самостійної роботи, які задаються щоденниками у третьому класі — щоденник спостережень, у 4 класі — щоденник досліджень. На роботі учнів зі щоденниками зупинимося детально, оскільки це новий вид роботи для вчителя початкових класів.

Мета ведення щоденника спостережень: формування емоційної  і когнітивної сфер, адекватної поведінки у дитини, створення умов для гармонійного її розвитку,  профілактики психосоматичних захворювань.

Однією з головних задач навчально-виховного процесу є  формування цілісної гармонійної особистості. Для досягнення цього недостатньо приділяти увагу тільки інтелектуальному розвитку дитини. Важливим в цьому напрямі є розвиток її емоційної і когнітивної (пізнавальної) сфери. Роль емоцій в житті людини не можна недооцінювати. Багато дослідників життєдіяльності людини доводять важливість емоцій у формуванні особистості. Наприклад, у Е. Фромма знаходимо: «Повна реалізація свого потенціалу досягається не тільки мислительними зусиллями, але і шляхом вияву наших  емоційних можливостей». Іншими словами, блокування наших емоцій приводить до певних проблем не тільки зовнішнього характеру, наприклад, комунікативного,  але і до проблем внутрішніх. Серед чинників, що перешкоджають дитині  повноцінно розвиватися і сприяють виникненню захворювань, можна виділити:

слабка диференційованість емоційної сфери, тобто нездатність розпізнавати свої емоції і емоції інших людей;

недостатня рефлексивність;

соціальна заборона на зовнішній вияв негативних емоцій (страх, гнів і т.д.).

Так, відомо, що деякі захворювання внутрішніх органів носять психосоматичний характер. Це означає, що нереалізованість емоційної сфери, стресові стани, нездатність людини вирішувати свої особисті проблеми приводить до психосоматичних захворювань. Крім того, залучення емоційності в пізнавальну діяльність підвищує задоволення від мислительного процесу. Психологи відмічають той факт, що дитина, яка виражає свої почуття (вони можуть бути як позитивні, так і негативні) набагато більше цікава як особистість і повноцінніша, ніж та, яка байдужа до оточуючих її людей і подій. Саме тому так  важливо у вихованні школярів приділяти увагу розвитку емоційної сфери і формуванню їх особистості з урахуванням вікової психології. 

Для розвитку добре диференційованої когнітивної сфери насамперед необхідно сформувати у дитини самосвідомість особистості. Під самосвідомістю розуміється психологічна структура, що являє собою таку єдність, яка знаходить вираження в кожній зі своїх ланок: ім’я людини, її фізична суть, психологічний час  особистості (її минуле, сучаснє і майбутнє), соціальний простір особистості (права і обов’язки), самооцінка і рівень домагань.

Самосвідомість можна розуміти як  «систему «Я», самооцінку, потребу в реалізації і затвердженні свого «Я». Якщо усвідомлення існування  світу, що виникає у дитини до року (Л. Виготський), сприяє формуванню її  як родової істоти, то поява ставлення до себе, усвідомлення «Я» відкриває шлях до усвідомлення себе особистістю як індивідуальності. Підходячи  до шкільного віку, дитина набуває свідомо-вольової поведінки. Якщо до першого року життя весь її світ був зв’язаний з іншою людиною, нерозчленований з власними афектами, до 3-4 років світ постає як власна активність, діяльність, «Я» як організатор подій, то до шкільного періоду з’являється можливість суб’єкт-об’єктного ставлення до світу, а, значить, і можливість пізнання його. Центральним особистісним новоутворенням в дошкільному віці є «внутрішня позиція», тобто сприйняття і переживання себе як соціального індивіда. Дитина починає усвідомлювати себе не тільки як суб’єкт дії, що було характерно для 3-4 років, але і як суб’єкт в системі людських взаємовідносин. (Детальніше про це див. Л.В. Ніканорова. Світогляд особистості і особливості її формування.) Подальше становлення виявляється в розвитку мислення поняттями і розвитку рефлексії. 

Рефлексія в широкому значенні цього слова характеризує самосвідомість людини, осмислення нею основ власних дій і вчинків. Індивідуальна внутрішня рефлексія заснована на процесах взаємовідображення, змістом яких є не тільки розуміння внутрішнього світу іншого, але і збагнення того, як цей інший розуміє вас.

Не викликає сумніву той факт, що процес пізнання навколишнього світу нерозривно пов’язаний з процесом самопізнання. Інтерес і любов до себе необхідні людині. « Найвища сила індивідуума полягає в максимальному розвитку його особистісного потенціалу, що має на увазі передусім всебічне розуміння власного «я». «Пізнай себе» — ось та заповідь, яка додає людині сили і упевненості в самій собі». (Е. Фромм). Найбільш прийнятним способом  виразу і актуалізації такого інтересу можуть стати для школяра уроки, коли викладач, крім того, що він вчить дитину осягати закони навколишнього світу, вчить співвідносити ці закони з її власним життям і її досвідом. 

Характерною особливістю  дошкільного і початкового шкільного періоду  дитини є егоцентризм. Егоцентризм означає виключно таке ставлення до об’єктів і подій, при якому собі відводиться центральна роль. Дитина може думати про що-небудь або мати справу з чим-небудь тільки зі своєї власної точки зору, і їй надто важко робити або описувати що-небудь з іншої точки зору, з якою вона не пов’язана безпосередньо і яка їй менш знайома. Так, їй важко оцінити і розпізнати почуття інших людей. Егоцентризм дитини добре виявляється в такому експерименті. Якщо дитину посадити за стіл перед макетом, який зображає яку-небудь будову або ландшафт місцевості, а з протилежної до неї боку посадити, наприклад,  ляльку, то дитина спроможна розповісти, що саме вона бачить зі  свого боку. Але якщо ви запитаєте у неї про те, що може бачити лялька з протилежного боку, їй буде важко відповісти на це запитання. Це стосується не тільки візуального сприйняття, але і тілесної та емоційної сфери ( Ж. Піаже). Таким чином, егоцентризм — це невміння бачити світ очима іншого. Для зниження егоцентризму і правильної адаптації дитини необхідно виховувати у неї правильне сприйняття почуттів, інтересів, бажань інших людей. Це допоможе їй уникнути труднощів у спілкуванні з однолітками і дорослими. Подолання егоцентризму здійснюється на основі послідовного розвитку здатності до  децентрації. Розвиток емоційної децентрації йде  у двох основних напрямах: 1) розширення кола предметів співпереживання і співчуття; 2) опосередкування ідентифікації і співучасті соціальним принципам і правилам. Регрес емоційної децентрації може розглядатися як відхилення в формуванні особистості. ( М. М. Бреслав. Емоційні особливості формування особистості в дитинстві.) Таке відхилення приводить до егоїзму, який характеризується переважанням у життєдіяльності людини  особистих інтересів і потреб безвідносно до інтересів інших людей. Егоїзм ні в якому разі не можна плутати з любов’ю до себе. Коріння егоїзму має своїм походженням не любов, а почуття незадоволення собою, небажання не тільки зрозуміти інших людей, але і небажання зрозуміти самого себе. « Спостереження свідчать про те, що, хоч егоїст і постійно зайнятий собою, задоволеною людиною його назвати не можна. Якщо зануритися глибше і заглянути в підсвідомість егоїста, можна побачити, що насправді він постійно не задоволений собою, не в захопленні від самого себе, що десь в глибині душі він сам себе ненавидить. Справа в тому, що саме нестача любові до себе і породжує егоїзм.» (Е.КФромм). Любов і самоповага настільки взаємопов’язані, що доцільно розглядати їх в руслі одного інтегрованого поняття власної ідентичності — як усвідомлення себе особистістю.

Ці питання отримали своє розкриття в роботах відомих психологів і педагогів. ( Л. Виготський, Ж. Піаже,  Д.Б.Ельконін, В.О. Сухомлинський, А.Макаренко). Ними доведено, що психологічний розвиток дитини відбувається в напрямі від соціального до індивідуального. Це означає, що дитина орієнтується у віці до 7-8 років на зовнішнє підтвердження власної цінності, коли мірилом самого себе і оточуючих її людей стають оцінки інших. І тільки до 3-4 класу орієнтація на оцінку вчителя і оточуючих її дорослих змінюється на самооцінку. Саме тому період перших чотирьох років в школі (1-4 клас) такий важливий в становленні особистості дитини, розвитку її самосвідомості.

Для розв’язання поставлених задач необхідно привернути увагу дітей до емоційного світу людини, навчити їх розпізнаванню, вираженню і вербалізації базових емоцій, ініціювати їх самопізнання.

Одним із способів, який найбільш прийнятий в навчанні дитини розпізнаванню почуттів інших людей, довільному вияву емоцій, розумінню відносності почуттів, є створення ігрових ситуацій, які дитина може собі уявити;  написання казок і розповідей, в яких вона може виявити образне мислення. Психологи відносять гру до інтрогенної поведінки, поведінки, детермінованої внутрішніми чинниками особистості (потребами, інтересами), на відміну від екстрагенної поведінки, що визначається зовнішньою необхідністю. Ігрові моменти можуть бути включені в будь-який вид діяльності. При досить усвідомленому ставленні до гри вона стає засобом стресового контролю, самооновлення, самовдосконалення, подолання внутрішнього конфлікту. 

Кожна сторінка щоденника спостережень побудована  таким чином, щоб дати можливість дитині виявити не тільки своє знання світу, але і уявити себе в різних ситуаціях, які для неї незнайомі. На сторінках щоденника вона має можливість програти в думці як актор різні ролі, які навчать її мислити з позицій різних людей, навчать брати до уваги почуття інших людей. Тематика запитань, підібраних у щоденнику, знайомить дитину зі світом понять, які займають важливе місце в житті кожної людини. Діти при відповідях на ці запитання відкриють для себе свої власні почуття і уявлення. Вони зрозуміють, що можуть вільно говорити і виражати свою точку зору, пізнавати себе і інших людей. Іншими словами, таке прозріння відносно самого себе дасть їм можливість звільнитися від тих заборон, які, можливо,  існували в їх свідомості, створювали боязнь самовираження. 

Маленькі діти люблять фантазувати, їхні фантазії — це частина реального світу, що сприймається  ними. Запитання на тренування уяви допоможуть зрозуміти  вчителеві і батькам, що діти думають, чим живуть, а, можливо, прочитавши відповіді дітей, дорослі знайдуть розв’язання багатьох проблем спілкування з ними. Багато які запитання ставлять дитину перед необхідністю прийняти рішення. Образне програвання ситуацій  дасть можливість прийняття  вірних рішень в житті. Робота  з щоденником допоможе  школярам заглянути в себе, упізнати себе, краще зрозуміти  взаємовідносини одного з одним і зі своїми батьками. Вчителі зможуть дізнатися, що діти думають про дорослих і один про одного, який світ їх почуттів. 

Розробляючи щоденник спостережень, автори спиралися на теорію фундаментальних емоцій Д. Е. Ізарда, згідно з якою емоції є основною мотиваційною системою людини і  визначають сенс людського існування. Д. Е. Ізард виділяє десять фундаментальних (базових) емоцій, кожна з яких веде до різних внутрішніх переживань і різних зовнішніх виявів цих переживань.  Знайомство дітей з цими емоціями важливе для їх  особистісного росту. 

Самопізнання  дитини під час виконання спостережень згідно щоденника здійснюється в таких напрямках: 

— знайомство дітей з деякими базовими емоціями (страх, гнів, задоволення і т.д.);

— розпізнавання почуттів у інших людей;

— довільний вияв своїх почуттів;

— розуміння відносності почуттів;

— формування вміння володіти своїми почуттями в конфліктних ситуаціях;

— вміння брати до уваги почуття іншої людини в конфліктних ситуаціях;

— формування у дітей здатності брати  відповідальність за свої почуття на самих себе.

Діти спостерігають за погодою, людьми, тваринами, рослинами згідно тем, які вивчаються в курсі «Довкілля», і в той же час диференціюють, аналізують свої почуття, вчаться спостерігати себе  у світі і прогнозувати свої дії.

Із щоденником третьокласників знайомимо після того, коли вони дізнаються про те, як вести спостереження, про риси спостерігачів — на 7 уроці (тема уроку «Риси спостерігачів»). Вчитель роздає щоденники, говорить про те, що кожен учень тепер має постійного друга, який допоможе йому привчити себе до поведінки, яка допомагає берегти себе.

Разом з учителем учні розглядають щоденник. 

Вчитель їм пояснює, які завдання щоденника починають виконуватись протягом того чи іншого тижня. Учні перераховують, скільки тижнів спостережень пропонує їм «друг» (28). Кожного тижня включається новий етап спостережень.

1 тиждень спостережень — вибір об’єкта домашніх спостережень і диференціація  своїх почуттів (щоб  зрозуміти, чому саме такий об’єкт обраний —  завдання 1, 2, 3).

2 тиждень — учні спостерігають за  своїми почуттями, малюють радість, образу і т.д. Далі, на наступному тижні вони використають ці умовні позначення при заповненні календаря погоди і даних свого здоров’я та почуттів.

З тиждень — учні починають спостерігати за погодою, своїм здоров’ям і почуттями. Ця робота продовжується протягом року. В кінці кожного місяця, кожної пори року вони роблять висновок про те, чи впливає погода на їхнє здоров’я, настрій.

4 тиждень — учні включають (додатково до спостережень за почуттями, погодою, здоров’ям) спостереження за небом. Довжина тіні гномона, висота Сонця відмічається раз на місяць. Учні також роблять перші кроки у спостереженні за нічним небом.

На п’ятому тижні учні починають вести систематичні спостереження за народним прогностиком, використовуючи попередній досвід (1 класу) і дані,   які має вчитель (за 1 клас, початок 2 класу).

З шостого тижня учні вибирають об’єкти спостережень живої природи і спостерігають за ними  до узагальнюючих уроків, готуючи матеріал для узагальнюючих уроків.

В наступні тижні обсяг спостережень збільшується, але майже всі вони присвячені самоспостереженню (за здоров’ям, мотивацією навчання, видами навчальної діяльності, та ін.) та спостереженням за своєю родиною.

Взагалі, всі спостереження орієнтовані на те, щоб дитина набувала навичок допомагати собі в найрізноманітніших життєвих ситуаціях, брати відповідальність на себе за все, що з нею відбувається.

Перш, ніж давати щоденник учням, вчитель має детально з ним познайомитися.

Робота із щоденником досліджень у 4 класі починається з того, що вчитель має уважно проаналізувати завдання щоденника, співставити їх з результатами роботи зі щоденником у минулому році, з можливостями учнів внести свою корекцію в хід досліджень. З досвіду роботи можна відмітити, що після ведення щоденника спостережень в 3 класі учні легко засвоюють технологію роботи зі щоденником досліджень.

Аналогічно до об’єкта спостережень у попередньому класі учнем обирається об’єкт досліджень. Це може бути той же об’єкт, який спостерігався в минулому році, або інший (людина, рослини, тварини, машини, погода, небо та ін.).

Аналогічно до щоденника спостережень у даному щоденнику даються завдання на тиждень. Відмінними є зміст більшості завдань, хоча деякі залишилися подібними до завдань минулого року.

Важливими новими завданнями порівняно з минулорічними є завдання по виявленню найцінніших для учня та корисних (продуктивних) знань і вмінь після вивчення кожної теми. Щоб учням було легше їх визначити, після вивчення кожної теми проводимо контрольну роботу за текстом, що поданий у попередній статті.

На третьому тижні навчання учні обирають об’єкт дослідження та складають план дослідження. Можливо, учням потрібна буде консультація, на неї можна виділити час на уроці. Адже саме при самостійному, особистому дослідженні об’єкта виникає багато запитань, але водночас знання та вміння при цьому особистісно засвоюються в найбільшій мірі. Фото на обкладинці щоденника допоможуть у виборі об’єктів досліджень.

Коли учні приступають до дослідження витрат часу на різні види діяльності та дослідження своїх почуттів протягом дня, слід пояснити їм важливість цієї роботи, вказати, що аналогічні дослідження будуть проводитися ще двічі, а потім будуть порівнюватися їх результати. Вони покажуть, наскільки учень став зібранішим, навчився раціонально використовувати час та керувати своїми почуттями.

У цьому класі учні ведуть дослідження за довкіллям протягом трьох місяців — жовтня, лютого і квітня. До спостережень, які проводилися в минулому році, додається визначення відносної вологості повітря в довкіллі. Крім того, учні мають починати набувати навики у користуванні таблицями, креслення графіків та діаграм. Про це вчитель їм говорить на 2-3 тижні досліджень. Прилади для домашньої лабораторії (опадомір, психрометр, показник вітру) учні можуть виготовити на уроках праці. Якщо виготовити прилади кожному учневі складно, учні можуть користуватися ними в школі (в кабінеті довкілля чи в метеокуточку, який має бути в класі).

Важливими для формування навиків дітей щодо збереження здоров’я є завдання «Досліджую свою любов до себе» (19 тиждень). Формуємо переконання в тому, що людина має любити і берегти кожну частину свого організму, багато знати для того, щоб зміцнювати себе, загартовувати, лікувати і т.д.

Можна з учнями проводити тренувальні вправи в класі, під час вивчення теми «Досліджую себе», які вони продовжують виконувати вдома і вести дослідження ефективності їх впливу.

Як і в попередньому класі, на узагальнюючих уроках використовуються результати домашніх досліджень, робляться звіти про них відповідно до тем уроків і під час поточного вивчення тем.

У кінці навчального року робиться виставка щоденників, організовується конференція природодослідників, на яку доцільно запросити батьків, шкільного психолога, дирекцію школи. На конференції підводяться підсумки досліджень, порівнюються результати різних дослідників, відзначаються найбільш цікаві дослідження та вказуються шляхи продовження досліджень. На конференцію запрошується вчитель, що викладатиме довкілля у 5 класі.

Проводячи консультації в процесі роботи учня зі щоденником, вчитель має врахувати, що робота учня зі щоденником спрямована на виховання позитивної самооцінки особистості та оздоровлення дитини.

7. Форми організації занять

У курсі «Довкілля» основною формою організації занять є урок. Система занять з довкілля включає, крім уроків, які проводяться за сталим розписом, домашні спостереження та дослідження, позакласну роботу.

Систему уроків з кожної теми складають комбіновані уроки, уроки серед природи, уроки узагальнення та контролю знань. У деяких школах з вивченням довкілля введені так звані «уроки за інтересами» — щоденні 40-хвилинні перерви після 3-го уроку, під час яких працюють різновікові групи учнів (3-4 класів), що проявляють інтерес до спостереження чи дослідження певних об’єктів довкілля (рослин, тварин, машин, погоди і ін.).

Структура комбінованого уроку довкілля відповідає прийнятій у початковій школі: 1. Організація класу. 2. Перевірка домашнього завдання, актуалізація знань. 3. Вивчення нового матеріалу. 4. Закріплення знань. 5. Систематизація та узагальнення. 6. Підсумок уроку. 7. Домашнє завдання.

«Довкільний» підхід до планування уроку проявляється в наступному: новий матеріал подається за планом, який включає до 5 пунктів: виходимо із психологічного закону Дж. Міллера, згідно якого людина може одночасно утримувати в свідомості 7±2 одиниць інформації, встановлюючи між ними цілісність.

План бесіди під час викладу нового матеріалу відповідає планові формування понять (уявлень).

1. Використання життєвого досвіду дітей, «прив’язка» змісту розглядуваного на уроці нового матеріалу до системи знань, що формувалася на попередніх уроках.

2. Активізація уваги і пізнавальної діяльності за допомогою наочних засобів (демонстрація дослідів, моделей, зображень об’єктів та ін.).

3. Формулювання змісту поняття, уявлення.

4. Практичне використання знань.

5. Включення отриманих на уроці знань у загальну систему.

Уроки будуються таким чином, щоб одне і те ж поняття пройшло через свідомість учня не менше трьох разів. Наприклад:

1) вчитель оголошує учням записаний на дошці план викладу нового матеріалу, коротко вказуючи мету кожного пункту плану;

2) під час проведення бесіди за планом учні за допомогою вчителя роблять висновки, зображують їх за допомогою моделей (моделі подаються на дошці);

3) після пояснення нового матеріалу проводимо закріплення по питаннях, зміст яких відтворює пункти плану;

4) під час роботи в групах учні ще раз закріплюють вивчений матеріал;

5) у висновках уроку будуємо модель знань, одержаних на уроці.

Ця модель відбиває цілісність знань учнів, одержаних на даному уроці, включення її в загальну систему знань (за допомогою зв’язків із знаннями наступних уроків). Таким чином, кожен урок є етапом формування цілісної наукової картини світу молодших школярів.

Другий етап її формування втілюється на уроках серед природи. В системі уроків предмету довкілля уроки серед природи відіграють особливу роль.

На уроках серед природи учні співставляють свої знання про різноманітні об’єкти, одержані під час вивчення їх у класному приміщенні (кабінеті довкілля), з об’єктами довкілля, встановлюють істинність, об’єктивність своїх знань.

Згідно основних положень філософії екологічного реалізму, яка вважається методологічною основою сучасної освіти, істинність наших знань про дійсність встановлюється в безпосередньому спілкуванні з довкіллям. Систематичні уроки серед природи дають можливість формувати «довкільний» науковий підхід до пояснення дійсності, заснований на філософії екологічного реалізму. Уроки серед природи формують звичку мислення людини співставляти моделі своїх знань з дійсністю, об’єктивувати знання і відповідно до них діяльність.

Уроки серед природи — одна з основних умов перетворення учнів з об’єктів навчального процесу, які повинні засвоїти основи наук, у суб’єктів навчання. У психології суб’єкт — індивід або соціальна спільність, що цілеспрямовано діє з метою задоволення своїх потреб. Емоційно-світоглядною основою становлення індивіда як суб’єкта є формування небайдужості до світу, тобто виникнення ставлення. На уроках серед природи дитина самостійно обирає об’єкти вивчення; продуктом її діяльності є запитання, що стосується об’єкта, мети і результати спостереження чи дослідження за об’єктом. Уроки серед природи — форма заняття, яка задовольняє природне прагнення дитини в пізнанні свого життєвого світу.

Уроки серед природи проводяться в основному у визначні дати народного календаря — народні свята. З цими днями в народній педагогіці зв’язано найбільше екологічних сценаріїв спілкування дітей з рідним довкіллям, народних звичаїв (на Покрову діти качаються по падолисту, щоб здоровішими бути; на Введіння — по снігу; на Юрія — по зеленому житу; на Петра і Павла — катаються на гойданках і т.д.). Народні прикмети прогнозування стану довкілля також у більшості зв’язані зі святковими днями. Уроки серед природи дають можливість дітям пережити дива дитинства минулих поколінь, приєднатися до духовної спадщини народу у визначні дні. Ці дні не випадкові у народному календарі, вони відзначають важливі зміни середовища життя, зв’язані з рухом Землі, Місяця, із сезонними змінами в природі. Саме в ці дні, що відбивають біоритм рідної Землі, діти одержують від спілкування з довкіллям «живу» їжу для розвитку своєї свідомості. Одержане з книг, з уст учителя, яким би важливим і необхідним воно не було, є консервантом. Як вказував В.О. Сухомлинський, природа — живе джерело розвитку мислення і мовлення дитини.

В курсі довкілля використовується така система уроків серед природи:

1. ілюстративні; 2. ілюстративно-пошукові; 3. спостереження; 4. дослідження.

Перші два типи уроків використовуються в усіх класах, останні — в 3-4 класах. Ілюстративні та ілюстративно-пошукові уроки можуть використовуватися на початку вивчення теми (вступні), під час вивчення теми (поточні), узагальнюючі (перед узагальнюючим уроком).

Структура уроків серед природи в цілому відповідає структурі уроків у класному приміщенні (організація класу, повідомлення теми і мети уроку, вивчення нового матеріалу, використання та узагальнення знань, підсумок уроку, домашнє завдання). Відрізняються вони від уроків у класі технологією проведення етапів уроку.

Підготовчий етап починається до початку уроку. Вчитель заздалегідь обирає місце для проведення уроку серед природи (це може бути шкільне подвір’я, екологічна стежка, ліс, парк), відвідує його, визначає об’єкти вивчення, підбирає необхідний матеріал про місце. Учитель також повинен переконатися, що обране місце є безпечним для здоров’я дітей.

Вдома або на уроках праці учні можуть підготуватися до уроку серед природи — виготовити нескладні прилади, змайструвати годівнички, приготувати ящики для рослин, кульки для насіння і т.п.

Учитель завчасно попереджає дітей, як одягнутися (в спортивну форму), що взяти з собою (мати щоденник спостережень чи блокнот, у якому ведуться записи, олівець, планшет). Якщо вчитель планує проведення ігор, учні беруть необхідний інвентар (скакалки, м’ячі, обручі). Щоб на уроці серед природи було продуктивне навчання, бажано зацікавити учнів майбутніми об’єктами вивчення. Вони можуть заздалегідь подумати над запитаннями, малюнками, моделями, які стануть результатом роботи на уроці.

Другий етап — це проведення уроку серед природи за попередньо складеним планом. Готуючись до уроку, вчитель визначає тему уроку, яка може відрізнятися від поданої у підручнику, його місце в структурі вивчення теми, ставить мету (навчальну, розвивальну, виховну) конкретного уроку, виділяє основні поняття, що будуть розглядатися в змісті уроку, підбирає необхідні прилади і матеріали.

Основними методами, за допомогою яких формуються знання дітей про природу, є спостереження, досліди, моделювання, праця в природі, дидактичні ігри.

Систематичні спостереження за об’єктами живої та неживої природи розкривають перед дитиною реальний світ природи, створюють чітку систему причинно-наслідкових зв’язків, розвивають розумові здібності учнів: критичність і самостійність думки, увагу, творче мислення.

Спостерігаючи, дитина вчиться порівнювати, аналізувати, робити висновки, тобто активно, творчо, самостійно мислити. Найважливіші практичні навички дитина здобуває під час проведення дослідів, моделюючи у різних видах трудової та творчої діяльності. Саме ці види роботи стають своєрідним стимулом пізнавальної активності молодших школярів, умовою формування стійкого інтересу до навчання.

Доцільним під час уроків серед природи є збирання листя, плодів, насіння, камінчиків, іншого природного матеріалу, яким поповнюється шафа «матеріали довкілля» у кабінеті. Це не тільки доцільний дидактичний матеріал, а й необхідний матеріал для уроків художньої праці.

Колекціонування, виготовлення гербарію, моделей із природного матеріалу не тільки підтримує інтерес учнів до вивченого матеріалу, а й вчить їх бережливому ставленню до природи.

На останньому етапі важливо закріпити знання, отримані на уроці серед природи, дати дітям можливість застосувати ці знання у різноманітній діяльності. Корисні такі форми роботи: складання казок, загадок, віршів, малювання, виготовлення моделей, оформлення колекцій, альбомів. Доцільно використати почуте і побачене учнями в природі на уроках розвитку мови та мовлення, художньої праці. Застосування нових знань на інших уроках допоможе дитині співставити новий об’єкт з відомими речами, зробити певні висновки та узагальнення, зрозуміти взаємозв’язки між об’єктами довкілля; стимулюватиме самостійні спостереження. 

Оскільки уроки серед природи є новою формою організації занять, то план роботи учнів на уроках поданий у підручниках 1-4 класів, там же є домашні завдання.

Конкретні методичні вказівки до проведення уроків подані в методичному посібнику. Науково-методичним центром інтеграції змісту освіти АПН України розроблена система відеофільмів «Уроки серед природи», в яких показана робота учнів під час ілюстративних уроків, уроків спостереження та дослідження.

Уроками узагальнення та систематизації знань закінчується вивчення кожної теми, а також курсу у кожному класі.

Урок узагальнення знань — це завжди свято для учнів. Мета таких уроків — створення цілісності з елементів знань, виділення основних знань у вивченому, розкриття зв’язку цих знань з особистісно-орієнтованими, продуктивними знаннями і вміннями.

Структура уроку узагальнення та систематизації знань включає основні етапи: 

1) Виставка «продукції» учнів класу (моделей, малюнків, казок та ін.), їх експертиза, оцінка.

2) Обговорення запитань узагальнюючого характеру.

3) Святкова частина (гра, вікторина, спектакль, зустріч із запрошеними дорослими, з учнями старших класів та ін.).
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